

山口組大分裂

不滿掌門人偏私 13分會自立門戶

恐釀腥風血雨

日本最大黑幫「山口組」陷入大分裂！以上代掌門人所屬的「山健組」為首的13個直系分會，據報因為不滿現任掌門人司忍（原名篠田建市）用人唯親、利益分配不均，27日決定脫離山口組自立門戶。山口組近年在警方打擊下勢力大減，但仍掌控日本黑道近半壁江山，今次分裂隨時可能觸發30年來山口組最嚴重內訌火併，警方嚴陣以待，國家公委員長翌日更親自下令加強戒備。

截至去年年底，山口組有1.3萬名成員，加上準成員等合共超過2.3萬人，佔日本黑幫人數的43.7%。山口組旗下共有74個直系分會，所有分會隸屬兩大派系，分別以山健組及司忍所屬的「弘道會」為首，其中山健組旗下多達4,000名成員，在所有直系分會中勢力最大。

「山健組」最大分會 獲前掌門寵信

山健組總部位於山口組老家兵庫縣神戶市，是山口組已故第5代掌門人渡邊芳則的母會，創辦人山本健一深得第3代掌門人田岡一雄寵信，可謂直系中的直系。

相反，弘道會總部位於遠離神戶的名古屋，論背景出身遠不及山健組。然而73歲的司忍2005年接任第6代掌門人後，不斷擴充弘道會在山口組的影響力，在組織人事和資金分配上相當獨裁，例如讓正服刑的親信高山清司出任山口組第二把交椅（若頭），懲處眾多分會領袖，強行解散個別分會等，因此令山健組等以神戶、大阪等關西地區為根據地的分會極度不滿。

「弘道會」先發制人 恐翻版「山一抗爭」

積累近10年的不滿情緒到近日終於爆發，山健組、宅見組（位於大阪）及俠友會（位於兵庫縣淡路）等13個關西分會醞釀脫離山口組，成立「神戶門口組」，打正旗號分道揚鑣。以弘道會為首的山口組高層收到消息後，27日在神戶總部舉行緊急會議，決定先發制人，在山健組等代表缺席下，對這13個分會下達最嚴厲的「絕緣」（永久斷絕關係）及「破門」（驅逐出會）處分，標誌雙方關係完全破裂，隨時可能爆發1984年至1987年「山一抗爭」以來最大內部衝突。

警方亦立即收到山口組分裂的消息，國家公委員長山谷惠理子28日出席內閣會議後表示關注事件，強調保障國民安全安心是重要任務，並指令警方各部門聯合加強相關工作。警察廳27日已向全國警察總部發出通知，要求加強對各地黑幫組織設施的警備。

不過有警方消息認為，今時不同往日，當局2012年修訂《暴對法》後，警方有權禁止幫派內訌武鬥。有已經退隱的山口組元老也認為，不會再出現像「山一抗爭」般的大規模內訌，「應該說根本打不成，第6代領導比第5代更拜金，成員間互不信任，過去的『任俠』之情不再，說不定還會有人因今次騷動心灰意冷退出。」

■日本《產經新聞》/日本放送協會/共同社



30年前「山一抗爭」25死

今次已非山口組第一次鬧分裂，在1980年代，山口組便曾因為掌門人奪位之爭，爆發長達3年多的「山一抗爭」，導致25名成員被殺、70多名市民及警察受傷。這次內訌影響非常深遠，除了令山口組勢力急速膨脹外，亦導致大量槍械從夏威夷流入各派手中，由事件前的「十人一槍」變成「一人一槍」，令日本黑幫武器化一發不可收拾。

「山一抗爭」起因可追溯至1981年，掌管山口組長達35年的第3代組長田岡一雄心臟病猝逝，翌年指定接班人山本健一（山健會創辦人）又因肝病去世，令山口組群龍無首，引發繼承人爭奪戰。經過兩年多的角力，被視為山本健一繼承人的竹中正久在田岡一雄遺孀支持下，擊敗代理組長山本廣，於1984年6月出任第4代組長。隨後山本廣一派宣佈脫離山口組，成立「一和會」，人數多達6,000，遠多於留在山口組的4,700人。

1985年1月，一和會成員在大阪暗殺竹中正久等3名山口組高層，觸發暴力內訌，雙方之後經常爆發槍戰，不時有流彈射入民居，連警方也束手無策。兩派最終在1987年2月停戰，山本廣其後決定引退並解散一和會，實際是在鑑門中認輸。另一方面，山口組在內亂期間採取合縱連橫策略，大舉吞併全國大小黑幫組織，1989年一和會解散時，成員已急增至2.1萬人，是「山一抗爭」前的4倍多。

■《赫芬頓郵報》



初代組長山口春吉



美空雲雀獲捧紅



■綜合報道

黑白兩道生意兼做 年收入800億美元

山口組成立於1915年，掌門人在日文中稱為「組長」，初代組長山口春吉是漁夫出身，現任組長司忍已是第6代。山口組黑白兩道生意兼做，除了黃賭毒，也經營地產甚至金融投資，2014年《財富》雜誌估計山口組年收入達800億美元，堪稱全球最大的有組織犯罪集團。

與藝能界密切 捧紅美空雲雀

山口組最初以管理神戶碼頭苦力人手起家，但很多人並不知道，自第2代組長山口春吉開始，山口組便在演藝界參一腳，戰後1946年接任第3代組長的田岡一雄繼承這路線，大力發展娛樂事業，成為組織重要收入來源。幾十年來，山口組與日本演藝界可謂密不可分，戰後日本歌后美空雲雀，據報就是因為得到田岡一雄賞識，在山口組庇蔭下星途才能一帆風順，紅遍全國。

山口組亦很擅長粉飾形象，雖然是人所共知的黑幫，但在神戶總部外卻寫着「社區友好宣言」，宣稱「不用童工、不賣毒品、不亂扔煙頭」，每年萬聖節，總部甚至會打開大門，向附近小孩派糖。山口組最為外國人熟悉，要數1995年神戶大地震，當時山口組從全國各地調集物資分發給災民，更派人在街上巡邏制止搶劫，比起政府更快更有效率。

九十年代 黃賭毒變股樓投資

1990年代後，日本修例限制黑幫活動，山口組遂將傳統黃賭毒地下活動轉為股市、地產投資，並利用日本金融監管鬆懈的漏洞，成立大量合法企業做掩護，將黑錢漂白，但這無改山口組的黑幫本質。美國財政部2012年就下令制裁山口組，並指山口組在日本及其他國家參與販毒、偷運軍火、販賣人口、賣淫及洗錢等活動。

■綜合報道

日本黑幫 與政商界「共生」

日本是極少數將黑幫合法化的發達國家，山口組等黑幫被警方認定為「指定暴力團」。日本政治學家丸山真男在《超國家主義的理論和心理》一書中指出，暴力團出現在二戰後，當時右翼和民族主義者採取「曲線救國」的反共親美路線，並與政商界互相勾結以獲得大筆資金，這正是日本政府容許黑幫存在的原因之一。

戰後70年來，日本黑幫與政客可謂「共生」關係，政客需要黑幫協助籌措選經費，黑社會則需要政客包庇擴張勢力，戰後多屆首相均與黑幫有關連，例如鳩山一郎、佐藤榮作、現任首相安倍晉三外祖父岸信介等，內閣大臣、國會議員中更是多不勝數。

同時，日本政治右傾也助長黑幫擴張氣焰。日本幾乎所有右翼勢力都有黑幫背景，當年在釣魚島設置燈塔的「日本青年社」，就是日本第二大黑幫「住吉會」傘下組織。近幾年，右翼政客逐漸掌握國家權力，民間右翼正是他們得以呼風喚雨的「民意基礎」，兩者互相利用、扶持，一定程度上造成了黑幫勢力「尾大不掉」的惡果。

■綜合報道

環球LIVE

白負4萬美元學貸

美女生5萬美元拍賣大學證書

■里特稱若證書賣不出，或會找個富豪養父為她還債。

一紙大學證書，不代表能找到理想工作。美國一名女生大學畢業4年，至今仍找不到與修讀學科有關的工作，感到心灰意冷，決定將畢業證書放在eBay拍賣，叫價5萬美元，希望藉此償還4萬美元學生貸款，並證明自己花4年時間讀大學真正有價值。



■里特希望證明花4年時間讀大學真正有價值。

經驗，除證書外，她會帶買家參觀校園，介紹好去處和有好吃的地方，以及舉辦派對的地點。買家會有半年時間，觀看她所有與校園有關的回憶和facebook上的相片。此外，她會請買家觀看大學劇場的表演。

里特又列出數個讓她獲得證書、但無法讓她變得更有競爭力的課程，包括劇本分析、劇本寫作、舞台設計。她表示，劇本分析所教的內容畢業至今從未見過，劇本寫作教授聲稱會安排她與美劇《單身毒媽》製作人面會，卻未有實現。

雖然落力推銷，但里特意識到很難會有人出價，她指若證書真的賣不出，她會找個像漫畫《小孤女安妮》中的富豪養父為她還債，又或是持續償還最低金額。

■《每日郵報》/《每日電訊報》

英樂園特製 不融雪糕

食雪糕最怕雪糕融化弄骯手，有見及此，英國奧爾頓塔主題公園特別研製出號稱全球第一款不融化雪糕，下周一在樂園的雪糕車，向頭50名排隊人士免費派發。

廚師拒絕透露不融化製法，僅表示暫時會推出雲呢拿口味，並會加上朱古力棒。廚師又對傳統雪糕做了廣泛測試，確保能與新配方雪糕配合。

■《每日鏡報》

好色猩猩 吻女客摸臉

英國22歲男子英格爾道表示，布萊克浦動物園16歲猩猩「拉蒙」非常好色，每當看見其22歲女友戈登走近，便會走過來隔着玻璃吻她及摸臉。

英格爾道每隔兩周，便會帶患有肌痛性腦脊髓炎的戈登到動物園拍攝動物，約一年半前開始發現拉蒙喜歡戈登。戈登表示，每次到來拉蒙總會走到玻璃牆附近她，遊客都指拉蒙墮入愛河，若她讓位給遊客拍照，拉蒙會失望地走開。她又透露男友曾問：「我應否擔心？」



■英國《都市報》

■戈登指吃醋男友曾問她：「我應否擔心？」

「拉蒙」向戈登索吻。網上圖片



唇形咖啡杯 邊飲邊kiss

■邊飲咖啡邊「接吻」，都幾忙。

不少人喜歡喝咖啡，但咖啡杯總

是千篇一律。韓國順天市設計師

Jang Woo-Seok 發揮創意，設計出名為 Coffee Lid : Take Kiss Out 的咖啡杯，杯蓋是人鼻和嘴唇，開口處在下唇，讓你邊喝咖啡邊與人

「接吻」。

設計師表示，外賣咖啡已成為城市時尚文化象徵，與獨特的唇形咖啡杯互相結合，非常有趣，且會引來他人注目。目前唇形咖啡杯還在原型階段，設計師希望有大型咖啡連鎖店能採用這款杯。

■《人物》雜誌

水底閉氣分半鐘 完成3個魔術方塊



■勒德蘭由朋友用雙腳踩着雙肩完成壯舉。

看片：<http://bit.ly/1EoQE8u>

Grexit Brexit 入牛津網上字典

牛津網上字典27日更新每季流行詞彙，加入逾千個詞彙，除了近年經常假設英國脫離歐盟的「Brexit」，以及希臘脫離歐元區的「Grexit」，亦包括人們自攜蛋糕到餐廳吃而須繳付的切餅費（Cakefee），以及貓咖啡室（Cat cafe）。不過除非這些詞彙能持續使用，否則暫不會記錄到《牛津英語詞典》中。

新加入的詞彙不少和社會現象及行為有關，例如「Manspread」形容男子在交通工具座位上張開雙腿，霸佔鄰座；「Hangry」形容餓到發脾氣；「Butt-dialing」及「Pocket dial」指手機放後

褲袋或口袋，不小心按到電話鍵撥號；「Rage-quit」則指一個人玩電子遊戲機時，發火不再玩。

此外，還有形容事物棒透了的「Awesomesauce」；每天開始喝啤酒或葡萄酒的時間「Beer o'clock」及「Wine o'clock」；一個人突然心神恍忽無法理智處事的「Brain fart」；舉止怪異的陌生人「Rando」。對於不着重性別稱謂，拒用傳統「Ms.」（小姐）及「Mr.」（先生）的人，近年流行使用的「Mx.」也被收錄到字典中。

■《獨立報》